

新职业 新动力

照护的是健康 守护的是家庭

健康照护师梅琪:入行门槛不高,但需要耐心和爱心



记者金鑫喆报道 “每天要给病人肢体按摩两到三次,像这样多做做手脚弯曲运动。”在杭州上城区一位瘫病人的家中,健康照护师梅琪正耐心地给病人做着肢体按摩,同时向身旁的病人家属展示着基础康复训练的操作,“你们也可以和他聊聊天,告诉他今天发生了什么事,对于恢复也是有好处的。”

身为一名95后,梅琪转行健康照护师已经有两年了,“平均每天要为两个家庭提供照护服务”。在这之前,她在医院做了5年护士,拥有丰富的照护经验。

2020年,“健康照护师”作为新

职业,被纳入我国职业分类大典。与传统的保姆和护工相比,健康照护师需要掌握基本医学护理和生活照料复合技能,是既要懂健康维护又要懂生活照料的健康照护职业人才。

这份工作没有想象中的简单

一开始是为了追求一份更加自由的职业,就关注到了健康照护师这个新职业。”梅琪介绍,目前她是通过网络平台在线接单,“我可以根据自身情况选择合适的订单,包括服务对象、服务范围、服务时间之类的,都可以自主选择。”

“当时觉得只要上门做好照护

工作就好了,剩下的时间多自由啊!”从业之前,梅琪是这么认为的。然而,真的接上单后,她才发现这工作并没想象中的那么简单。

在接收到客户的需求订单后,要经过沟通了解、病情整理、制订方案、准备耗材等一系列流程。梅琪认为只有充分准备之后,上门时才能有针对性地为客户提供最适合的照护,为家属提供最科学的指导。

“入行门槛不高,但工作难度不低。”梅琪介绍,像照护瘫痪老人时,连换衣服这样简单的工作也会具有挑战性。因为瘫痪,老人四肢会变得弯曲僵硬,蜷缩严重。穿衣服时,梅琪需要将老人的手给“掰”开,才能将衣服给套上。更难的是长期卧床加上年纪大了,老人骨质疏松,梅琪需要时刻注意手上的力道,否则很容易导致老人骨折。即使操作熟练,为老人擦洗身子并换上衣服,也要花上二十多分钟。

被需要被肯定的感觉是幸福的

健康照护师要接触形形色色的家庭,这些家庭都因为各种各样的原因需要帮助。而也正是这份被需要,让梅琪觉得这份职业很有价值。

梅琪的客户中有一对老年夫妻,年近七十的老太太因为全身瘫痪常年在床。两位老人的子女都在外地工作,由于经济原因,家里无力承担一位住家护工的费用,只能靠老爷爷独自照料老太太。

“老太太的皮肤情况并不好,部分皮肤受到感染,出现了红腫。”梅琪说,第一次走进老太太房间的时候就闻到了很大的异味,老爷爷虽有心照护,但因为缺乏相关知识不知道该怎么护理。于是,梅琪在帮老太太做完皮肤评估、全身清洗以

及肢体按摩等一系列工作后,为老爷爷介绍起日常照护的细节,“每次大便完后一定要翻身”“可以用痱子粉擦拭保持屁股干燥”“再添加一个翻身枕防止压疮”……

如今,梅琪照护老太太已有一年,每个月上门进行一次皮肤评估,老太太的皮肤情况已有明显好转。在她的指导下,老爷爷也从“我不知道”“我不会弄”到能独自完成日常照护。在梅琪看来,“被需要被肯定的感觉是幸福的,让自己动力满满。”

市场前景广阔

据人社部日前发布的《健康照护师就业景气现状分析报告》中,一项针对2020年全国健康照护领域从业人员的调查显示,这一群体中,主要分布在医疗服务、康复服务、养老服务、孕产妇婴幼儿服务、家政服务等行业。

梅琪对健康照护师未来的发展前景十分看好。去年,她成为了公司的讲师,为来自各行各业的学员提供健康照护师的课程培训。“已经有400人左右的学员通过培训获得了健康照护师资格证。”梅琪介绍,这其中不乏想通过培训提高服务水平和质量的从业人员,还有很多学员是为了增加自身技能,想探索发展一门长期稳定的副业。

据预测,未来5年我国健康照护人员的市场需求在500万人以上,市场需求和从业人员数量将会呈井喷式增长。

“照护要有耐心,对人要有爱心。”梅琪说,这是她的工作标准。“希望更多有耐心、有爱心的人加入到健康照护师的队伍中来,一同做家庭健康的守护者。”

青蓝相继 传薪火

近日,杭州市公交集团组织开展“名师带徒”结对签约暨“劳模工匠宣讲团”主题宣讲启动仪式。活动现场,6位劳模名师和徒弟代表签订了“名师带徒”协议书,徒弟向师父敬茶、行拜师礼;全国劳模、劳模工匠宣讲团宣讲员、28路司机孔胜东作了主题教育宣讲发言。

之后,举行了集团青年“面对面”座谈会,青年员工把从工作中收获的感悟、遇到的问题与集团领导进行了交流探讨。集团领导在倾听了青年员工的心声后,结合自己的工作经历,为青年员工答疑解惑,鼓励青年不忘初心,立足本职,不断提升自我。

通讯员黄佳琪 摄



客户“沟通难”? 服务“难沟通”? 不存在!

通过“心级服务”,他们赢得客户5星好评多多

记者金钩胤 通讯员刘园园、何潘红、邱丽娟报道 “客户为根 服务为本”这句话是浙江移动丽水分公司(简称“丽水移动”)的企业核心价值观,同时也是丽水移动市场经营部客户服务部的服务宗旨。前不久,丽水移动市场经营部客户服务部获得了“浙江省工人先锋号”荣誉。

丽水移动市场经营部客户服务部于2010年成立,主要负责丽水所辖10个县(市、区)的综合信息服务、通信保障、咨询投诉处理等工作。近年来,客户服务部持续提升服务品质,创新服务模式,全力打造“心级服务”品牌形象,赢得客户点亮5星好评。

倾听客户需求,“线上服务”更走心

“大家好,我是丽水移动客户服务官。”每当摄像机指示灯亮起,丽水移动党委委员、副总经理牟宣谊就会化身网络主播,以“服务官”的身份来到镜头前,与客户进行“面对面、心贴心”的互动交流,聆听客户意见及建议,并用通俗易懂的话语,实时解答了5G网络、千兆宽带、家庭WiFi覆盖等客户

关心的问题,让服务不再“难沟通”。

这是丽水移动市场经营部客户服务部打造的服务工作品牌——“总经理接待日”,通过总经理与客户“面对面”交流,增进互动,补足自身服务工作中的漏洞。

客户服务部主任周一菲告诉记者,除了能当场解答的,客户服务部的工作人员会把无法直接解决的问题记录下来,在直播结束后进行汇总整理,并移交公司相关部门协调解决。

自从“总经理接待日”开设以来,已经累计收集客户意见和建议55条,在网络、资费、窗口服务等方面新制定了72条优化举措。“通过‘总经理接待日’直播活动,拉近了丽水移动与客户之间的距离,让客户充分感受到了真诚、热情和专业的心级服务。”周一菲说。

着力做好细节,“咨询服务”更用心

“您好,这里是丽水移动,您现在方便接电话吗?”周一菲的一天又在标准问候语中开始了,她是客户服务部投诉处理员,每天处理客户们的业务咨询、投诉建议等。在外人看来,她的

工作枯燥乏味,可能还自带负能量。但对于周铖这位坚守在客户服务岗位十余年的老员工而言,她却在日复一日的工作中找到了价值,“把客户当朋友、当亲人,将每个细节考虑到,永远为客户多想一点。”

记者了解到,周铖所在的客户服务部投诉处理组是一个365天不歇的班组,共16名投诉处理员,月服务客户超2万人次、处理工单超1.5万,投诉处理满意度高达96.8%。

近年来,投诉处理组发现“银发团体”的咨询占比高了起来,反映出老年群体对各种数字化应用的不适应。为帮助老年人跨越“数字鸿沟”,丽水移动客户服务部积极推出“银发暖心”服务举措,专程为老年客户开设手机课堂,辅导老年客户使用智能手机,活动已累计开展260余场,覆盖人群超万人次。

及时响应诉求,“网络服务”更贴心

“您是说东苑小区部分居民的网速变慢了是吗? 我们马上过来。”一接到群众反映,由丽水移动客户服务中

心党员组建的义诊工程师服务队,第一时间携带工具前往现场。经检查发现,这些居民家中使用的是百兆路由器和老旧网线,义诊工程师服务队立刻开展“路由器焕新升级”公益服务,并帮这些居民更新了网线和布线方式,在提升网速的同时兼顾室内美观。

一直以来,丽水移动客户服务部心党员带头发挥先锋模范作用,积极推动以线上主动关怀和线下上门服务相结合的模式,系统化推进宽带客户的主动服务工作。线上打造集中运营平台,依托移动微管家平台与客户在线一对一对接,解决了“沟通难”的问题;线下组建义诊工程师服务队,客户服务部心党员需要通过相关培训并认证合格后,方可持“宽带义诊认证合格证书”上岗。

在一次次“心级服务”中,客户服务部始终秉持着匠人匠心,近三年,丽水移动客户满意度一直走在浙江前列。“载誉归来,我们将以更高的标准要求自己,让服务的脚步走得更稳,行得更远。”周一菲说。

黑夜跳河救人 这个“中国男孩”真帅



横峰街道相关负责人和民警一起给陈涛送上鲜花和荣誉证书。

通讯员郑灵芝、沈益峰、阮佳琦报道 “救人一命,凡人英雄!”连日来,一位95后小伙黑夜跳河英勇救人的事迹,在温岭市横峰街道广为传颂,大家无不竖起大拇指为他点赞。

黑夜勇救落水者

小伙子名叫陈涛,1996年出生,来自四川省泸州市,目前在横峰街道一鞋厂打工。

5月10日晚7时许,陈涛在横石路东洋便民服务站旁的河边钓鱼。刚坐下不久,他就听见一阵急促的喊叫声:“救命啊,救命啊!”

陈涛赶紧放下手中的钓鱼竿,循着呼救声跑过去,只见一个身影在河中挣扎。来不及犹豫,他脱下长裤就跳进了河里。

“落水男子应该是喝醉酒了,整个人很沉。我用身体顶着他往岸边游,一边游他还一边吐。他很强大,体重应该有180斤的样子。”身材瘦小的陈涛只有110斤,他回忆道,顶着男子每游一步都很难吃力,当时就是凭着救人的一股勇气将男子往岸边顶。

在陈涛救人的过程中,接到报警的横峰派出所民警也赶到了现场。民警一边呼喊,一边将救生圈和绳索一并扔下去,让陈涛把救生圈先给落水者套上,同时打开手电为其照亮方向,指引他从河堤的另一处角落安全上岸。

大约过了半个小时,陈涛在民警和消防员协助下将落水者拖上岸。而此时的陈涛早已筋疲力尽,浑身都湿透了。他将落水者交给民警和消防员,确保男子已无大碍后,转身离开了。

不让英雄“埋名”

这一黑夜勇救落水者的感人事迹,在当地很快传为佳话。横峰街道相关负责人知道后,开始寻找这位救人英雄。

在街道和派出所的努力下,终于找到了这位“中国男孩”,他是温岭市岭下

那么,村民为何叫陈涛“中国男孩”呢? 原来,救人当晚,陈涛身穿一件黑色T恤,前面印的红色字体“中国男孩”赫然醒目。因为天黑,大家看不清他的脸,只记住了他胸前的红色“中国男孩”字样。

“我当时以为这位小伙子是落水者的家人,后来知道是素不相识的陌生人。天那么黑,水那么冷,跳下去救人太不容易了!”家住河边的村民金彩琴竖起大拇指说,这两天大家都在讲“中国男孩”救人的事迹,为这位“中国男孩”点赞!

青年工匠的蜕变:

“一专多能”是一次次 缩短差距的收获

通讯员邱蓉蓉报道 走进纳爱斯丽水总部的牙膏车间维修间,有些机油味飘散在空中。叶松林坐在桌前,正在与机电车间的同事研讨着新一轮培训的主题。这一次的技能交流培训,也是纳爱斯搭建的跨班组、跨工序、跨车间员工互相学习的最新平台,有助于“一专多能”综合型技能人才的培养。

最近,叶松林正式收到“浙江省青年工匠”的入选证书。身为公司资深的维修工,这是他十多年奋战在维修一线,攻坚克难、力争创新的收获。

潜心“拜技” 恰与青春共成长

2009年,松阳县职业中专毕业后的叶松林成为纳爱斯的一员。从青涩的技校学生转变为熟练技能工人,这一过程并不容易。“刚来时,发现实际接触的设备和书上学到的还是不太一样,经常要和机器‘死磕’。遇到难题时,我会翻阅设备图纸和电路图,找同事请教,希望能从中找到一丝丝的突破点。”叶松林感慨道,“有时候这一‘磕’就到了半夜。但只要能解决问题,就是值得的。”

一次,为了适应市场需求,纳爱斯拟推出一款25g规格的短款小牙膏。由于该规格的牙膏空管短,低于封尾及切尾结构的最低生产要求,现有的灌装机设备无法生产。购入新设备不仅花费大,调试也需要大量时间。“我来试试。”正当大家束手无策时,叶松林主动揽下了任务。

现有管杯高度问题是得首要解决的。管身无法修改的情况下,如何解决因管杯不够高,设备无法正常生产的问题呢? 叶松林看了看脚底的鞋子,联想到垫鞋垫,可以在管杯内孔底部制作一个管杯专属的衬套,采用“内增高”的方式垫高设备内部,灌装时设备就能与牙膏管身“亲密接触”。这一试,还真成功了!

管杯高度刚解决,又一个新问题出现:机器人取管时就像“赶鸭子上架”,牙膏空管一个两个接着掉落在地上。叶松林又开始带着团队进行深入研究,发现是灌装喂管时取管与插管贴合不

在叶松林看来的这点小问题,叶松林用了两天也没琢磨明白。技术的差距,让他萌发了继续深造的想法。于是上班的时候就认真钻研设备,下班就开始复习功课,最后成功取得了大连理工大学电气工程及其自动化专业的本科学位。

在日复一日的刻苦钻研中,叶松林从一名普通车工逐渐成长为一名兼备维修、电工等多工种的复合型技能工人,并取得累累硕果:自主设计制作牙膏开口检测专用探测模具,为公司节约成本30万元;改进万花筒牙膏输送带,使得生产效率提高36%;参与低成本自主创造牙膏高速圆切头设备,节约成本200万元……

叶松林也不吝啬分享自己的技能,成为“师徒制”的忠实践行者。通过不定期举办专项设备处理方法交流,促进跨班组、跨工序、跨车间员工互相学习,积极为企业培育后备人才。